

DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

<p>ELŐFIZETÉSI ÁRAK:</p> <p>Egész évre 8 pengő</p> <p>Fél „ 4 „</p> <p>Negyed „ 2 „</p> <p>Egyes szám ára 20 fillér</p>	<p>Felelős szerkesztő:</p> <p>Dr. SOMOGYI KÁROLY</p>	<p>Kiadótulajdonos:</p> <p>HUSS FERENC</p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</p> <p>Devecser, Klapka-ucca 16.</p> <p>TELEFON 23.</p> <p>Idő intézendők a lapot érdeklő mindenemű közlemények</p>
---	---	---	--

Politikus csizmadiák.

Ezt a tisztos ipart szokták megcsufolni azzal, hogy politikusnak nevezik, illetve a gyatra politikát keresztelték el róluk. Pedig a csizmadia a töke mellett, míg a szöveget kalapácsával ütögeti, valóban ráér gondolkodni sok mindenféle olyan dologon, amikkel más ember nem igen foglalkozhatik.

Az életnek mindjobban tornyosuló nehézségei rettentő nyomasztó sullyal fekszenek az emberi lélekre. A munka folyton sürgősebb, sietősebb, lázasabb lesz; fut, nyargal az egész világ s ebben a szédületes forgatagban elég vigyázni mindenkinek a saját fejére. Nem törődik senki mással, csak a maga bajával, legkevésbé ér rá a közügyekkel foglalkozni, — politizálni.

Am a magyar politikus nép és a politikában is született ellenzéki, mert ez a tulajdonsága a hosszú évszázadokig nyugótt idegen uralom járma alatt vált természetévé és öröklődik unokáról-unokára. Kritizálni, gáncsolni, a kormányt szidni még ma is magyar erény s a kormányparti hazafi mind pecsovics. A régi osztrák finánc iránti gyűlölet, az adók kijátszása öröklött vonása a magyaroknak, akit régen annyit nyuzott, annyit hitegetett, annyiszor becsapott az osztrák „sógor”, hogy mai vezetőiben sem tud bizni, mert — „huncut a német!”

Valóban tárgyilagos, elfogulatlan politikus persze csak az anyagilag teljesen független, higgadt eszű ember lehetne. De hát hány van ilyen ma? És ha van is, kiáll-e a harmezőre, hogy ott — akármilyen becsületes és önzetlen legyen is — a sárral megdobálásnak, gyalázásnak kitegye magát? Az ősi eszmények után induló, makulátlan érzésű magyar politikus fajtája kiveszőben van. Ma ez is már „foglalkozás”, keresetforrás, ipar. Kevés olyan ideális lelkületű politikusunk van, mint a mi miniszterelnökünk, mint a mi képviselőnk, akinek ime — mikor igen fontos, nagy tudást igénylő más állásba kellene távozni: alig akad alkalmas utódja.

Mert hiszen a politikát épügy nem lehet a csizmadia-töke mellett kitanulni, mint ahogy nem lehet a

zöld asztal mellett elsajátítani. A jó politikusnak az egész életet kell ismernie, vagy legalább is egy bizonyos körét a dolgoknak. Bizony, bizony sok-sok inas és segéd évet kellene áttapasztalnia annak, aki intéző politikus, *törvényhozó* akar lenni!

Kevés a kiképzett „mester” a magyar politikában, sok a kontár, a nagyképű, nagyhangú, még kevesebb a „remeket” alkotni tudó. Ezeket a keveseket annál inkább meg kell tehát becsülnünk. Ne bántsuk, ne becsüreljük a mi nagyjainkat, ne keressünk folyton bünbakokat a mi szerencsétlen helyzetünkben. Nincs ma ideje és helye a kúrckodó ellenzéki-eskedésnek, a politika terén a hatalom feletti versengésnek.

Ne akarjon senki ma tulokos lenni, okosabb másoknál. Kritikanak, segítő ellenőrzésnek kell lennie, de ne ásson senki vermet, ne használjon mérgezett nyilakat. A hatalom viszont korlátolja önmagát. Erre kérjük mi „szenvédő alanyok” politikusainkat s különösen a magasban lovagolni szerető „csizmadia-politikusokat”, erre kérjük mi, politikusnak csufolt becsületes, jóérzésű s a politikában talán csizmadiák, de hazánkat szerető polgárok, akiknek jelmondata a régi latin közmondás: „Salus rei publicae suprema lex”, magyarul: a legfőbb törvény legyen a haza boldogulása! S.

Veszprém vármegye alispánjától.

Felhívás.

Felhívom úgy a vármegyei, mint a községi nyug- és kegydíjasokat, hogy a vasuti arcképes igazolványukat a folyó évre való érvényesítés végett a szombathelyi üzletvezetőséghez címzett kérelmük kapcsán közvetlenül hozzám legkésőbb folyó évi február hó 10-ig annál is inkább terjesszék be, mert az adott határidő elmulasztása esetén a 16 pengő térítési díj helyettük a háztartási alapból megtérítve nem lesz.

Az igazolványok érvényesítése tárgyában kiadott és a Vármegyei Hivatalos Lapban is közzétett részletes körrendeletem a járási főszolgabírói, a polgármesteri, valamint a jegyzői hivatalokban betekinthető, ahol az érdeklődő kellő felvilágosítást is nyerhet.

Veszprém, 1928. január 15.

Dr. Horváth Lajos
alispán

A tekintély és annak fisztelete.

Irta és az ajkai kath. tantestület jan. 12-iki estélyén felolvasta: SOLTÉSZ JENŐ.

Ha szétfektünk az emberi társadalomban, ha a nemzetek életét szemléljük, azonnal szemünkbe ölik bizonyos szervezettség, bizonyos központ-körülű forgás! Ha egy társaság alakul, mielőtt meghátrálna működéséért, egy szervezetet állít a munka élére, hogy azok vezessék, irányítsák annak a his társaságnak, alakulatnak életét. De ne menjünk messzire; nézzük csak a mindnyájunk által ismert közönséget, társaságot: a családot! A legkövetesebb, a legharmonikusabb egyiséget látjuk ott — természetesen itt egy igazi családot értek... amely gyarló lépe a nádrefi azt családnak — de esen harmonikus összehangzó egység ellenére is ott van a központ, a vezető: a családapa, ... utána következnek az édes anya. Az apa a munka, a küsdés mestere, a tekintély abszolút és kisdórogos tulajdonosa, míg az anya a szeretet melegségével vezeti otthonát, tartja józan tekintélyét. De ha az a család igazán megérdemli a szép elnevezést, akkor még a festvények között is megvan a tekintély-tisztelet: a kisebb szívesen fogadja a nagyobb tisztelet. És ha ez a szervezettség megvan, nem kell félni családi szavardástól, meg nem értéstől!

Ha tovább megyek és figyelemmel kísérem a családok összetömrülését: a közönséget, ott is meg kell találnom az elismert tekintélyeket, meg kell találnom a vezetőket, akik nemcsak látszatra, hivataluknál fogva vezetők, hanem lelki- és szellemi-többtellet rendelkeznek, akik nemcsak felelmet tudnak helyteni, hanem, akik a ragaszkodást is ki tudják maguknak vinni. Egy közösség politikai előjárói legyenek igazán előjárók; a szellemi élet fejlesztői; igazán a lelkeket neveljék, a szellemüket gazdagítsák. És azok, akik alkotják a közösséget, az alafvalók, akik magukat rábírják eme fennit mondott szellemi fensőbbeségre, ne a szigorú hivatalnokot, ne a megfizetett esszt nézzék bennük, hanem azokat az egyéneket, akik szellemi és testi javukat előrevinni törekednek! Ha egy közösségben a vezetői és alafvalók között az összehang megeszünk, annak igen szomorú következményei lehetnek! Láttam, ott voltam egy alföldi faluban, ahol nem ismerték el az előjárók tekintélyét, ahol megvetették ugyszólván a feljebbvalókat s a vég mi volt: rut vesszekedés, civódás, otthagyták őket minden jobb belátásu fő és őt maradtak maguknak, míg meg nem jött a jobbik essük, míg be nem látták, hogy kell, sahságos a fej, a vezető, mert egy közösség csak úgy haladhat előre s a közösség lakói csak úgy lesznek igazán boldog lakói a közösségnek, ha a közösség élére állított egyéneket tisztelik, becsülik! Tételtelje a tekintély-tisztelet, mert nemcsak a tisztelőknak vannak

elengedhetetlen kötelességei, hanem a fizetők is le vannak kötve s nekik sem szabad megfelekedezni arról, hogy nemcsak önmagukért, hanem egy egész embercsoportért vannak s hogy ezen embercsoportnyel felelősséget rótt reájuk.

De ha vizsgálódásunk tárgyául vesszük a nagyobb politikai alakulatokat: a vármegyehet -- sőt magát az egész országot, azaz egy nemzetet -- akkor is legelső tekintetre megtaláljuk a szervezetet, látjuk a főt és az alattvalókat.

Hogy a tekintély-hiány mily háros következményekkel jár, azt ki-ki láthatta már -- ismétlem -- egyes családoknál, tanuja lehetett esetleg egy-egy felfordult községben, de hogy valójában mily rettenetes és katasztrófális következményekkel jár, azt igazán csak a nemzetek életében láthatjuk. A történelem menetén néhány példát sorolok fel, melyekből részint képet nyerünk egy-egy történelmi mozzanatról, másrészt pedig be fogjuk látni, mily fontos és mily elengedhetetlen kellék a szilárdan álló tekintély.

Hisz ósmagyarok nem éltek tökéletes egységben, sőt azt mondhathatjuk, hogy minden egyes nemzetség -- azaz egy családból származó emberek -- külön egyiséget alkottak s nem is sok kapocs fűzte őket a nagy közösséghez. Addig, amíg előrehaladni nem akartak, megvoltak minden nagyobb baj nélkül, nem érezték szervezatlanságuknak, vezetőnélküliségüknek hiányát, hanem mikor keletről a már kulturáltabb nyugati felé haladnak, mindjobban tudatára ébrednek ezen hiánynak. Lebediából, Etelkőből ugyasólván e miatt tudják őket nagy elleneségeik: a besenyők kiszorítani. És amikor elhatározzák, hogy a műveltebb nyugati eszméségükben levő virágos Pannoniától szerzik meg, egy vezért választanak! Árpád, az új vezér, szervezi, vezeti népet s tekintély-fizetést mit termelt? Egy eszéves országot! Nem azt akarom ezzel mondani, hogy pusztán a szerveztlenség adta meg az erőt a honfoglalásra, mert a magyar nép ősi tulajdonságai: vitáság, bátorság, eszelés jelleme is elengedhetetlen feltételek voltak, de ha az abszolút összafogó és, akarat: egyszóval tekintély nem tartja kezében erősen a nemzet kormánykerékét és a nemzet nem adja fel minden egyiségét az érdemenél fogva választott és kiemelt főnek, akkor más kis nemzethez hasonlóan amint feltűntünk a történelem színpadán, úgy el is söpört volna bennünket a népek árja.

(Folyt. köv.)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik szeretett férjem, illetve édesatyánk:

id. Avar Gyula

temetésén megjelentek s kifejezett részvétükkel fájdalmostuk enyhíteni igyekeztek, ezután mondunk hálás köszönetet.

Devecser, 1928. jan. 20.

Avar-család

KIADÓ LAKÁS. Kinizsi-utca 7. sz. alatt két szoba, konyha, kamarából álló lakás kiadó.

Fordulat a hadikölcsön valorizálásában.

A közvéleményt két év óta foglalkoztatja a hadikölcsönök valorizálása. Most, hogy a valorizációs törvényjavaslat tárgyalás alá került, vetődött fel újból a probléma, melyet nem is oly rég karitatív elbírálási alapon vélték megoldhatónak. Az utóbbi időkben az egységes párt nagy többsége a hadikölcsön valorizációja mellett foglalt állást, mert úgy vélte, magáéva kell tennie Tisza István kijelentését, aki akkor hazaárulónak nevezte azt, aki fölteni merné, hogy akadjon valaha olyan magyar kormány, amely a hazájuk megmentésére áldozatot hozó polgárokat csak egy fillérrel is megrövidítené.

E kérdés körül csoportok alakultak ki a kormányzó pártban és ma az a helyzet, hogy *Bud* János pénzügyminiszter engedett merev álláspontjából s kijelentette, hogy hajlandó mérlegelni, hogy a hadikölcsönvalorizáció egy még megvitatás tárgyává teendő későbbi időpontig felfüggesztessék.

Ez a nyilatkozat azt jelenti, hogy a pénzügyminiszter a most tárgyalás alatt levő törvényjavaslattal nem tekinteli elintézettnak a hadikölcsön valorizálásának kérdését, hanem foglalkozni kíván annak a megoldásával.

Ezzel továbbra is ébren tartja a pénzügyminiszter azt a hitet, hogy a magyar állam teljesíteni akarja és fogja a hadikölcsönjegyzőkkel szemben jogi és erkölcsi kötelességét s meg fogja menteni a jövő számára a nemzetnek azt a bizalmát az állam iránt, a mely a gazdasági élet megerősödésének számokban ki nem fejezhető, de minden számmal nagyobb értéket jelentő és soha sem nélkülözhető tényezője.

Piaci gabona árak.

Buza	28—29	P	Zab	20—22	P
Rozs	28—29	"	Tengeri	20—21	"
Árpa	24—26	"	Burgonya	—	"

Eredményesen

HIRDETHET A

Devecseri

Ujságban

oooooooooooooooooooooooooooo

Disznótóros vacsora lesz február 4-én este a Polgári Lovöldében. Kitűnő borok, mérsékeltárak, ciganyzene.

H I R E K

Találkozás.

Találkozott egy férfi s egy leány
Az Élet-Golgothán.

A férfi szólt: „Keresztem hogy vigyem?
Karom erős, de gyenge a hitem”.

A lány felelt: „Soká én sem bírom;
Hitem erős, de gyenge a karom”.

A férfi mondta: „Vinni segítem
Keresztedet; erősítsd meg hitem!”

...És mentek együtt boldogan tovább
És áldották a Golgothát.

Weichner Erzsébet.

A zongora

A vízben eleveneket szülő emlősszárnyasok: celbálnák, illetve bálnacetek fajtajához tartozik, de sok esetben a foghíjasok csoportjába is sorozható. Testalkatára nézve van rövid és hosszú, — ki zongora, ki meg pianino — keresztíruos, egyenes-, oldal-, srég-, srévizavé-, kockás-, pepita-, harántvonalas-, merőleges-, függőleges-, összevissza-, viceversa-, ver-savice- és más efféle abrakadabra huruzásu zongora. Hangja változatos. Söhajt, sir, zokog, fűvölt, bömböl, toporzékol, csatog, mennydörög, ordít, kesereg, sutog, bűg sib. sib. (Agy szerint nyerit is, de csak a feketé; a többi szörözetűek erre nem alkalmasak.) Rendszerint klimpiroznak rajta, de sok esetben a szobaur a fehérneműjét is benne tartja. Egyébként igen jámbor vadállat, noha Behemót természetén fogva kissé dühösebb is lehetne. Már azokkal szemben, akik visszaélnék birka-türelmével. Hát ebből a fentebb leirt istencsudájából Devecserben is van harminckettő darab és még sincs egy sem, amely odaadódott volna a Dalárda kulturstélyére. És ez Devecser, ahol az Isten reggel is jóéjszakát kíván. De hát minek is az a kultursté? Ugy vagyunk vele, mint Kátsa cigány az inggel. Minek az ing? Az csak annak való, akinek nincs egyéb ruhája. Van nekünk mindenünk, minek ide a kultursté? Na nem igaz?

Tisztelettel kérjük hátralékos előfizetőinket a hátralékok mielőbbi beküldésére és az előfizetések szíves megújítására.

— Kerta község üdvözlözte képviselőnk-höz. Megirtuk lapunk múlt számában, hogy Kerta község képviselőtestülete kerületünk képviselőjét, *Schandi* Károly dr. földmivelésügyi államtitkárt diszpolgárává választotta s őt erről a következő táviratban értesítette:

„Kerta község képviselőtestülete a mai napon Méltóságodat diszpolgárává választotta. Ez alkalommal hódolattal és ragaszkodással üdvözlözzük és kérjük, hogy azt a gazdátársadalmat, amelyért eddig is oly sokat és eredményesen küzdött, tartás meg továbbra is jóindulatu szeretetében. Kerta község közönsége”.

— Gyászrovát. Id. *Avar* Gyula nyug. r. kath. igazgató-tanító hosszas szenvedés után e hó 14-én Devecserben 56 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután ment végbe nagy részvét mellett.

Csukly I. Zoltán nyirádi kántortanító kedden délután három heti kínos szenvedés után 56 éves korában meghalt. Csütörtökön délután temették a nyirádi temetőben.

— Álarcos bál. Az ajkai üvegyári daloskör f. évi február hó 4-én Somogyi Zsigmond vendéglőjében nagyszabásu álarcos bált rendez. A bál iránt, mely az ajkai farsang leg-sikerültebb mulatságága szokott lenni, úgy Ajkán, mint a környéken nagy az érdeklődés.

— Mulatságok. Ma vasárnap este lesz a devecseri Levente Egyesület mulatsága a Gálvendéglőben. A Polgári Olvasóegylet hagyományos gyertvaszentelői mulatságát február 1-én tartja Sárközy Antal vendéglőjében.

— A népjóléti miniszter adománya, A Devecseri Járási Közművelődési és Gazdasági Egyesület jótékonyági osztálya azzal a kérelemmel fordult a népjóléti és munkaügyi minisztériumhoz, hogy a devecseri járás szegényei részére ruhaneműket adományozzon. Kérelmünk képviselője, *Schandi Károly* földmivelségi állami titkár a kérelmet meleg támogatásban részesítette s annak eredményeképpen *Vass* miniszter a devecseri főszolgabíró részére a következő adományt juttatta el: 15 pár gyermekcipő, 15 drb. gyermekruha, 10 darab fiunadrág és 30 méter ruhaanyag. Az adományt a jótékonyági osztály a közeljövőben fogja szétosztani.

— Kulturelőadások Ajkán. Az ajkai rómkath. tanfőiskola f. hó 12-én este 7 órakor az iskola tantermében igen nagyszámú hallgatóság előtt rendkívüli módon sikerült kulturelőadást tartott, melyen a munkásokon s polgárokon kívül a község intelligenciájának nagy része is megjelent. *Kovács* Kató tanítónő az egészségügy köréből (alkoholizmus, gümőkór) tartott nagy figyelemmel hallgatott előadást, majd *Soltész* Jenő egyetemi hallgató a tekintély és annak tisztelétéről olvasott fel, a történelemből merített példákkal igazolva, hogy csak az olyan népek, nemzetek és országok maradhattak fenn, melyek a tekintélyt elismerték és hallgattak a vezetésre hivatottak szavaira. A két előadás közé szavaltokat és egyszólamos vigjátékokat iktattak, melyekben *Beull* Mária, *Fux* Mária, *Törvényi* László arattak nagy sikereket. A rendezés körül *Keszey* János főtanítónak vannak hervadhatatlan érdemei.

— Ez évben nem lesz adóelengedés. Értésülésünk szerint *Bud* János pénzügyminiszter kijelentette, hogy ez év folyamán adómerséklésről szó sem lehet. Közölte még a nyilvánossággal, hogy ebben az esztendőben egyetlen javaslatot sem szándékozik a parlament elé terjeszteni. Fizetési halasztással mindenkin segíthet, aki fizetési nehézségekkel küzd — mondotta a miniszter — de adómerséklésre a tervbe vett nagyarányu beruházások miatt nincs lehetőség.

— A mérges levegőjű üzemek megbetegedett munkásai ezental kártalanítást kapnak. Ma számos rendelet jelent meg a hivatalos lapban a munkásbiztosításra vonatkozólag, közülük az egyik a miniszterelnök aláírásával és főleg ez érdekli a munkástömegeket. Eddig az olyan üzemeknél, ahol a munkások könnyen kapnak ólommérgezést, vagy higanymérgezést, csak baleseti kártalanításra volt igényük, tehát, ha az üzem mérges levegőjében megbetegedtek, semmit sem kaptak a munkásbiztosítótól. Pedig az ilyen mérgezések sokszor évekig tartó betegséget okoznak. A miniszterelnök aláírásával ma megjelent rendelet véget vet ennek az állapotnak, mert ki mondja, hogy január 1-i érvénnyel az ilyen üzemekben alkalmazott munkások akkor is kapnak baleseti kártalanítást, ha a mérgezés következtében megbetegednek.

— Három napfogyatkozás lesz ebben az évben, de nálunk csak egy látható. A csillagászok megállapítása szerint ebben az évben három napfogyatkozás lesz. Ezek közül az első május tizenkilencedikén teljes napfogyatkozás. Nálunk azonban egyáltalában nem látható. Ugyancsak nem látható nálunk a június tizenkettediki részleges napfogyatkozás, amely összesen ötvenegy percig tart. Az egyetlen napfogyatkozás, amelyet mi is megfigyelhetünk, november tizenkettedikén lesz. A napfogyatkozás részleges és látható Spanyolország kivételével egész Európában, Ázsiában a száradik keleti meridiánig, valamint az Indiai-óceán környékén majdnem az egyenlítőig. A maximális fázisban a Hold a Nap átmérőjének nyolcvanegy százalékát takarja el. Budapestén ez a napfogyatkozás csak rövid ideig látható. Kezdődik tíz óra huszonkét perckor, végződik

tíz óra negyvenhárom perckor és a legnagyobb fázisban is csak a napátmérőnek huszonkét százaléka sötétül el. Holdfogyatkozás kettő lesz, június harmadikán és november huszonhetedikén. Mind a két holdfogyatkozás teljes, nálunk azonban egyik sem látható.

— Elite-mozgó Devecser. Ma vasárnap nincs előadás. Január 28-án szombaton és 29-én vasárnap: Óriások utja. Pierre Benoit nagy regénye 10 fejezetben.

— Utólagos nyugtázás. A Devecseri Daloskór ezuton mond köszönetet legutóbbi mulatságán történt utólagos fellülűfizetésért. Ajkai üvegygár 5 P, Pölöskey István 1 P.

— Gyomor- és bélzavaroknál, étvágytalanságnál, szorulásnál, fölfúvódásnál, gyomorégésnél, felbőfögésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1-2 pohár természetes »Ferenc József« keserivíz alaposan kitisztítja az emésztőutakat. Közközhízi jelentésekben olvassuk, hogy a *Ferenc József* vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és általánosan dicsérik. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— A devecseri anyakönyv. *Születés*: nem volt. *Halálozás*: Jan. 14. Id. Avar Gyula nyug. áll. ig. tanító, 56 éves, rk., agygerincvelősorvadás. *Házasság*ot nem kötöttek.

— Az utmenti gyümölcsfák ápolása. A földmivelségi miniszter december 14-én rendeletet adott ki, melyben felhívja a gazdaközönséget, hogy gyümölcsfáikat már a télen kezdjék ápolni, hogy a kártevők elleni védekezés — nagyobb mértékben mint a muliban — foganatosítható legyen. Felhatalmazza a miniszter a törvényhatóságokat az ápolás és permetezés kötelező végrehajtására is. Mint értesülünk, a győri Mezőgazdasági Kamara most felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez is, felkérve őt arra, hogy rendelje el ezen kötelező védekezés végrehajtását, az utmenti gyümölcsfáknál is az államiépítészeti hivatalok ill. azok szervei útján. Ennek végrehajtásánál különösen a rügyakadás előtti permetezés *Buda* gyümölcslaccarbolinummal, valamint a hernyók elleni permetezés virágzaskor *Arzollal* fontos, mert a védekezésbe bele nem vett utmenti fák különben a környékbeli gyümölcsösöket mindig újra és újra meg fogják fertőzni.

— Új traktor a kisgazdák részére. A magyar gazdaközönség új de Amerikában már régen gyártott és használatban levő traktorral ismerkedett meg a közelmúltban. Különösen kisebb, 100 holdon aluli gazdaságokban nélkülözhetetlen, melyek a nagy traktor beszerzési költségét nehezen bírják meg s melyek a nagy traktort kellőképpen kihasználják nem tudják. Ezen kis traktor a »Centaur« traktor, mely felszánt naponta 3-5 magyar holdat egy illetve kettős ekével 16-21 cm. mélyen, elhajt játszva 800 mm-es cséplőszekrényt, tárcsájával tarlórt buktat; cukorrépát, szőlőt kapál és permetez, mozgékony felépítése folytán könnyen állítható este áramfejlesztőgéppé meghajtására, vízszivattyú, kisebb gazdasági malomhajtására és ára mindössze (ekével együtt) 3.720 P. A traktorral a gazdaságok szakértői és az állami földműves iskolák, vincellériskolák, ménletelek végeztek kísérletet. A Centauer traktor előnye a többi traktorral szemben, hogy benzinnel üzemel, így élettartalma hosszabb, olajfogyasztása kisebb és így üze me olcsóbb.

— A biztosítótársaságok kartelleje bomladozik. A magyar gazdaközönséget suloosan terhelte az a körülmény, hogy a biztosító intézetek eddig kartellben voltak s egységes eljárással a biztosítási díjak csökkentését folytató nemcsak megakadályozták, hanem időszakonként folytonosan emelték is. Fővárosi tudósítónk értesítése szerint most ez a kartell bomlásnak indul, mert a »Gazdák Biztosító Szövetkezete« a kartellből kilépett s elhatározása szerint a biztosítási díjak olcsóbbá tétele körül már az idej jegyzetben erős versenyt fog felvenni a többi intézettel, mely körülményt a gazdatiszadsalom örömmel veheti tudomásul.

Bakonyi fák alatt...

Irta: Porkoláb István.

A Bakony titokzatoságából mind maig maradt valami. Pedig: hol vannak már rengeteg erdői, romantikába, dalba font-hirhéd betyárjai?!... Mégis úgy tetszik, a maradék erdők avarszagu párjába nyáron sült fű illata vegyül; ürűe, amit a betyárok konvencióba kaptak az uraságtól, mivel ha nem kaptak, a dupláját vitték el kéréten s a magtárt gyujtották meg fagygyertya helyett, hogy lássák: merre nincs országot?

A Bakonyerdő fái alatt örökre itt hagyott meséket suttog a bigó-csiga szavu szellő. S a meséket igaznak találjuk azokból a vaskos irat-csomókból, melyek a veszprémi vármegyeháza levéltárában porosodnak. Valami régésregi kancellista ezt a címet kanyarította luddal az irathalmaz borítékjára: »Zsvány pörök.« És ad acta tette a többi közé. »El is pihatek az iratok, több, mint fél századon keresztül nem háborgatta senki a betyárok porát-hamvát, mig nem egyszer a veszprémmegyei kiváló főügyészből nagyszerű magyar íróvá lett *Eötvös* Károly előszedette az elsárgult papirokat, hogy ezekből tisztázza a *Subri-mesét*. Azt t. i., hogy a nevezetes haramia nem volt azonos se *Csuzy* Pistával, se *Vay* gróffal, mert hát ő kegyelme egy vasendrédi kanásznak a kanászbojtár-fia volt. Azóta is sokat írtak Subrirol s irnak róla még ma is, de mindannyian csak azt, amit *Eötvös* már a 80-as években megirt a *Budapesti Hirlap* tárca-rovatában.

Érdekes, hogy, ugyan számtalan helyen szerepel a Subri (Sobri) név a »Zsvány-pörök«-ben, külön aktája éppen néki nincs, a legcégezősebbnek. Érthető, mert büntenyítő pör se folyt ellene, a legelső kis lopási esetet leszámítva, mikor a tömlőből megszökött s többé sohasem került pandurkézre. Amint tudjuk, maga itélkezett önmagán, nehogy földőzi kezébe kerüljön, a lápafői erdőben, Tolnában, agyonlőtte magát 1837. Ebből a híres hajszából, mely katonai erővel, uhánusokkal, megyei pandurokkal és több falu népével a betyárok ellen folyt, Subri egy legghirhedebb társa, *Milfajt*, »aki a latinhoz is értett«, többé magával megmenekült és Veszprém körül rejtőzött el a Bakonyba. De vesztére, mert *Kaszás*, a rettegett veszprémi csendbiztos, csakhamar kézrekerítette s a *Látódombra* juttatta. Ott porladozik — sokadmagával a betyárok fejttalan temetőjében, a látódombi vesztőhelyen. Sivar hely ez ma is, többnyire csak varjak látogatják, mint régen.

Jellemző, hogy *Milfajt* kivégzésének öröme, *Fischer*, herendi porcellános, akit a rabló jó néhányszor kigombolgotatott, tányérakat égetett igazán remekbe, melyek Subri alvezérét betyár-díszben ábrázolják. A körirat *Milfajt* kivégzésének idejét és helyét adja tudtul (1836) érdekes stílusban. Serami kétség, *Fischer* jó üzletet csinálhatott ezekkel a szép tányérakkal, sok elfogyott belőlük, napjainkra azonban alig maradt, mert a herendi porcellán ismerők is mindössze egy ilyen ismernek. (Dr. *Cventits* Antalné *Sorokkisfaludi* *Gombás* *Izabella* birtokában.)

Patkó is a Bakonyhoz tartozott, sőt, így mondják, a megyében is született, Nagypriten. A »hét patkós« gavallér betyár a 60-as évek *újságjainak* *hírvoráiban* szerepelt sűrűn és az uri kastélyokban. A Bakonyban él még a nótája:

Csali esárda, két oldalán ajtó,
Oda rugtat pejaripán Patkó.
Csaplárosné, — így kead meg a saó!, —
Látott-e már egy lovon HÉT patkót?

Ha nem látott, jöjjön ki, most láthat:
Nyegyet visel e gyönyörű állat,
Az ötödik magam vagyok, nemde?
Kettő meg a csatámra van verve.

(Folyt. köv.)

96/1928. sz.

Hirdetmény.

Csékut község képviselőtestületének megbízásából közhírré teszem, hogy a község határában 1063 kat. hold területen gyakorolható vadászati jog Csékut község községhezánál

1928. február 4-én

nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a padragi körjegyzői irodában megtekinthetők.

Padrag, 1928. jan. 16.

Szily Sámuel

körjegyző.

Nádszékek

fonását olcsón vállalja, kész kosarakban s minden nemű kosarárakban dus raktárt tart

MÁRKUS MIHÁLY

kosárfonó

DEVECSER

000000000000000000000000

HEGEDŰK

jávitását, hurozását, vonók szőrözését stb. olcsón vállalja:

FEHÉR KÁROLY

cigányzenész

000000000000000000000000

Éger, nyár, bükk, dió,
kőris, tölgy, hárs stb. rönkfákat
állandóan vásárol!

Fornérgyár és kemény-
fatermelő R. T.

Budapest, IX., Csont-u. 1.

Tenyészbikák

és kosok eladók

az ajkai uradalomban

KERTEK

átalakítását, parkirozását,
diszkerterek tervezését

olcsón vállalja vidéken is

Némethy Ferenc

nyug. főkertész

DEVECSER

13/1928. vhsz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti közp. kir. járásbírósnak 1926. évi P. XVII. 152912/2 sz. végzése következtében dr. Morvai Béla ügyvéd által képviselt Hoffher-Schranc-Clayton-Schuttlewort javára 50 q tiszavidéki buza jár. erejéig 1927. évi szept. hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 720 pengőre becsült kilyűtkező ingóságok: 1 db. tinó, 1 nagyobb borju nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a devecseri kir. bíróság 1927. évi P. K. 2538. számú végzése értelmében 50 q tiszavidéki buza követelés ennek 1925. évi november hó 28. napjától járó 10% kamattal 1/2% váltódíjjal és eddig összesen 295 P 35 fillérben birólag már megállapított költségek erejéig Nagyalásonyban leendő megtartására 1928. évi január 26. napjának délutáni 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szűkség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Devecser, 1928. jan. 8.

WETZEL ANTAL

kir. bír. végrehajtó.

**Devecser és Vidéke
Hitelszövetkezet**

az építkezők figyelmébe ajánlja fater-
pét és egyéb építkezési anyagait.

Uj gabonára

kedvező kamat és jutalék feltételekkel a Futura képviseletében előleget folyósít. (Elemi kár esetén, ami hatóságilag azonnal igazolandó, a szerződéses felek kizárólag az előlegül felvett kölcsöntőkével és annak jutalékával tartoznak.)

Asztalos kellékek,

furnérok, keményfa, enyvezett lemezek, görlecek

LEGOLCSÓBBAN

**Grünn Sándor, Budapest,
VII., Kazinczy- ucca 22. Tel: 426-97.**

**Jókarban levő használt
cséplőgarnitúra**

eladó, 800^m cséplő 9 HP motor
Bővebbet a kiadóban

000000000000000000000000

Villanyvilágítás

szerezését, **irógépek, varrógépek** javítását a legmesszebbmenő garanciával és jutányosan vállalja, **minden-
nemű varrógép-alkatrészt** raktáron tart

Horváth József

mechanikai gépjavitó műhelye
Devecser, Deák-tér 22.

000000000000000000000000

HELYI

képeslapok
(Uj felvétel)

**HUSS FERENCNÉL****NÉMETH JÁNOS**

hentes és mészáros

DEVECSER.

Állandóan friss vágású
marha- és disznóhús

**ZSIR
SONKA****Felvágottak**

Háziasan készült
töltelékek